

云上过大年 同享好时光

本报记者 田泓 申智林 王昊男

为配合疫情防控需要,今年许多人响应就地过年的倡议,留在工作地过春节。距离无法阻挡人们与家人、朋友团聚的热切期盼,把传统的春节线下团聚和娱乐搬上“云端”,成为不少人过新年的新方式。透过手机屏幕,人们实现了“云团聚”“云拜年”“云娱乐”,共度佳节,同享美好时光。

上海疏浚船船员缪桥良——“虽然离家很远,但我们并不孤单”

贴春联,挂彩灯,大年三十晚上的船舶餐厅里,布置一新,年味十足。餐厅一角,中国交建集团上海航务局“新海虎”轮的大管轮缪桥良正与远在老家广东河源的妻子通过手机视频“云团聚”。“今年春节不能回家了,配合防疫要求,我和同事们要在船上过年,但我答应你,二宝出生时我一定在家。”“新海虎”轮是我国自行设计建造的万方疏浚耙吸挖泥船,主要承担长江口深水航道的维护疏浚,确保货运船舶有序通行。今年37岁的缪桥良,5年前上船工作。去年,他升任了大管轮,妻子还怀上了二胎,现在已经怀孕8个月,在老家待产。过年不能回家,妻子也能理解,还安慰他:“你就安心在船上工作,等你下次换班回来,我们一起迎接二宝出生。”手机屏幕虽然小,却装下了缪桥良浓浓的亲情。他给家人一一拜年,介绍着在船上过年的新鲜事。父亲接过话头:“船上的年夜饭看着也很丰盛,过年要吃好,照顾好自己。”听着家人的叮咛,缪桥良心里暖暖的。女儿珊珊今年就要上幼儿园了,在手机那头跟自己撒娇,想要他带回去一个新书包。“我想早点上学、早点认字,以后可以坐着大轮船去找爸爸。”缪桥良脸上挂满笑容,连声答应:“一定!一定!等爸爸休息了,就带你坐大船,看长江,逛上海。”

今年春节,许多人选择就地过年。虽然与家人、朋友分隔异地,但“云上”过年一样热闹,“云团聚”“云拜年”“云娱乐”等线上互动方式,成为连接家人和朋友的新纽带。春节假期,本报记者走访多地,通过采访上海的疏浚船船员、湖南的社区文艺队长以及留京过年的老人等,记录他们在线上与家人、朋友团聚的故事,展现各地群众“云上”过年的新看点、新体验。——编者

“新海虎”轮船长周春鹰说:“船上一共有26名船员,大部分家在外地。”往年,春节是辛苦一年的船员们与家人难得团聚的时光,今年大家响应号召就地过年。除夕这天,“新海虎”轮在长江口横沙锚地抛锚,让大家一起过年。船员们给船舱贴上了“福”字,扎起了彩饰,平日紧张忙碌的空间一下子有了年味。厨房提前采购了丰富的年货,精心设计了春节菜谱。大家一起动手包饺子,年夜饭上还安排了唱歌、变魔术等娱乐活动。“虽然离家很远,但我们并不孤单。”缪桥良说。晚上8点,欢声笑语过后,船员们又要回到各自的岗位。“船舶目前处在施工待命状态,我们的工作让设备始终处于良好运行状态。我时刻准备着投入长江口深水航道施工中,为上海建设国际航运中心做贡献。”缪桥良说。

湖南浏阳社区文艺队长彭小平——“不挨家挨户串门了,祝福依然可以送到”

正月初一,祝福频传。一大早,湖南浏

阳市淮川街道北园社区居民彭小平的手机,已经响个不停。不用猜,那是老姐妹们赶早拜年来了。拿起手机一看,新春的祝福果然已经一个接一个。“除夕之夜喜团圆,欢声笑语迎新年”“祝大家牛年天天开心,快乐万福”……63岁的彭小平是社区里的热心人,2017年,爱好文艺的她组织社区31名年龄相仿且都爱好文艺的朋友,成立了一支社区军鼓文艺队,打军鼓、唱歌、跳舞……大家的老年生活过得有滋有味。“我们关系特别好,之前每个新年,大家一定聚齐,互相串门拜年。”彭小平说,不仅拜年,大家还会举行联欢,吹拉弹唱、载歌载舞,好不热闹。

今年春节前,社区发出倡议,“春节不串门拜年”。作为社区网格员,又兼文艺队长,彭小平积极带头响应。虽说不能串门,但热闹不能少,她整理了文艺队过去一年的表演照片,做成了一个电子相册,发到了文艺队微信群里——“我们响应号召,取消线下聚会。视频聊天、线上拜年也能成为我们沟通的好方式。”“我赞成”“鼓掌”,队员们一看,立刻在微信群里表示支持。“线上拜年,见屏如面,我们虽然不挨家挨户串门了,祝福依然可以送到。”彭小平正说着,一通视频电话打了进来,是她在海南就地过年的哥哥打来的。“小妹,新年好啊!”刚接通,哥哥迫不及待地打开了话匣子。一边说着,他一边拿出年前彭小平寄去的年货,“年货已经收到了,还是家乡的味道好啊!”“知道你在地过年,牵挂家乡的味道,提前给你准备的!”彭小平说,“也祝哥哥新春快乐,牛年大吉!”边道吉祥话,二人边询问各自家里的近况。依依不舍地结束了视频通话,军鼓文艺队的微信群里又来了新消息,原来是队员们在憧憬下一次可以办活动的日子。“到时候,我们再好好相聚!愿我们早日迎来大团圆!”彭小平说。

留京过年老人宋慧芳——“在网上团圆,挺新鲜也挺有意义”

今年在北京姑娘家过年,不回河北老家,我早跟姐妹们约好了,要在网上乐和乐和。”大年初一刚吃完午饭,68岁的宋慧芳就迫不及待地掏出手机,熟练地点开一款唱歌手机软件。在女婿的帮助下,手机上的画面,很快就投射到了电视机上。“平时我妈就喜欢唱歌,去年我帮她手机上下载了唱歌软件,她在用得可溜了。”女儿、女婿的家在北京市海淀区,两口子平时工作很忙,有了孩子后,一家人的生活主要靠宋慧芳打理。得知老人想在春节与亲戚朋友们“云唱歌”,女婿特意买了个大屏电视机,“屏幕大点,老人能看得更清楚。”不一会儿,宋慧芳的两个妹妹就如约上线,与她们一起的还有各自的孩子们。“我们姐妹三个都退休了,大妹在山东,小妹在老家。”宋慧芳说,以前过年,姐妹们都是回老家见面,“在网上团圆,挺新鲜也挺有意义。”北京、河北、山东,虽然各自在不同的地方,但网络将一家人的心连在了一起。互相祝福后,这场“家庭云K歌”正式开始。《欢欢喜喜过大年》《鸿雁》《红灯记》……宋慧芳二妹5岁的小孙女,还跳起了广场舞。笑声伴着歌声,一家人其乐融融。“泥巴裹满裤腿,汗水湿透衣背,我不知道你是谁,我却知道你为了谁……”曾是单位文艺骨干的宋慧芳,特意准备了一首压轴歌曲——《为了谁》,引得屏幕那头的亲戚们一片叫好。宋慧芳的女婿说,“现在线上娱乐的方式很多,不仅仅是唱歌,还可以打牌、下棋,假期我们还准备了很多娱乐活动。”“现在手机的功能越来越多,点两下就能唱能跳,想见谁随时都能视频通话,方便得很。”宋慧芳说,“就地过年,一样能玩得开心。”

湖北宜昌为留岗工人提供暖心服务——「就地过年也有浓浓的年味」

本报记者 范昊天

“想不想爷爷啊?我今年过年没回去看你,一会儿给你发个红包啊。”大年初三,在湖北宜昌至郑万高铁联络线兴山东隧道项目部,来自四川安岳县的调度员阳本川和孙女视频通话时,还不忘安慰孙女。阳本川是个老铁路人,1997年参加工作,参与了内昆铁路、渝怀铁路、兰武铁路等多条铁路建设,“工程建设要赶进度,加上疫情防控需要,所以大家选择留下来就地过年。”为了让600多名留岗工人过好年,宜昌市兴山县提供暖心服务,准备了充足的过年物资。同时,春节假期,兴山针对县内留岗人员免费开放公共文化场所,县内景区正常营业,推出优惠套餐,并组织了地方特色民俗表演。“来,大家开饭喽!”除夕夜,丰盛的饭菜和热气腾腾的水饺送到了工地上。“我们这个班4个老乡都选择留下来,这里伙食挺好的,就地过年也有浓浓的年味。”来自湖北十堰的孙瑞青笑呵呵地说。“我们按时足额发放了员工工资,对春节期间加班员工发放补贴,同时丰富用餐品种,开展春节送温暖活动,让他们感受到家一般的温暖。”郑万高铁9标项目部党委书记康秦文介绍。在湖北宜昌,当地政府出台系列政策,开展关心关爱外来务工人员就地过年专项行动,在开发区、工业园区和外来务工人员集中的企业、工地,开展“暖心三送”活动,送年货礼包、送防疫物资、送留岗红包,让外来务工人员感受到在宜昌生活的温暖;同时对异地过年的务工人员家庭进行上门慰问,为留守儿童和老人提供多样化的帮助。此外,宜昌文化旅游部门大力开展“文化惠民”活动,体育场馆、美术馆等场所春节期间免费开放。

就地过年 暖在身边

国务院安委办、应急管理部节日期间开展安全执法检查 非法销售冷光烟花将被集中整治

本报北京2月14日电 (记者丁怡婷)记者从应急管理部获悉:春节假期以来,国务院安委办、应急管理部组织各地各部门开展精准安全执法、督导检查和安服务,紧盯煤矿、非煤矿山、道路交通和烟花爆竹等重点行业领域,督促安全防范措施落实,确保春节期间安全生产形势稳定。针对节日期间矿山生产企业增加,应急管理部、国家矿山安全监察局在组织开展现场暗查暗访的同时,创新开展网上远程监察和安全指导。春节假期以来,各省级煤矿安监局派出现场明查暗访工作组226个、远程监察工作组63个,深入煤矿企业开展监察执法和指导服务,发现并整改问题隐患602条,责令停止生产建设煤矿2座。针对货运量增大、短途出行增多等情况,国务院安委办、应急管理部积极协调有关部门加大执法力度和预警提示,严防各类事故。春节假期以来,部分城市烟花爆竹供需两旺,各级应急管理部门共检查烟花爆竹批发企业、零售店(点)10万家次,发现并督促整改隐患问题8000余项。针对冷光烟花兴起的情况,国务院安委办、应急管理部强调,冷光烟花虽然火焰温度较低、烟雾较少,但喷射口温度仍高达700—800摄氏度,可灼伤人体,引燃物品,作为烟花爆竹,其易燃易爆危险品的基本属性并未改变。应急管理部有关负责人介绍,生产、经营、储存、运输冷光烟花时,必须取得相应安全许可,严禁以任何形式变相生产、销售。各地要将冷光烟花纳入烟花爆竹管理,加强安全监管,加大执法检查力度,特别是对网上非法销售冷光烟花要进行集中整治,切实消除监管盲区。

一版责编:董建勤 刘涓溪 吴凯
二版责编:唐露薇 吕中正 卢涛
三版责编:王新萍 龚鸣 曲颂
四版责编:林琳 韩春瑶 李远哲



游景区 品年味

春节期间,各地景区年味浓郁,一系列新春活动吸引不少市民和游客前来赏景游玩,人们沉浸在欢度新春佳节的喜庆氛围中。左图:2月13日,游客在湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县芙蓉镇游玩。唐雍钧摄(影像中国) 上图:2月14日,一对留蓉过年的外地夫妇在四川省成都市百花潭公园合影留念。本报记者 王明峰摄

(上接第一版)这几天,青岛西海岸新区张家楼街道东寨村张德会老人家里格外热闹。“今年孩子们虽然不在身边,但这个年过得心里暖和。”张德会笑呵呵地告诉记者,村干部们陪他过了一个特殊而温暖的“团圆年”。为确保村里留守老人有人管、有人帮、有人陪,新区动员社会组织、志愿者广泛参与,建立常态化联系帮扶制度,实现关爱工作全覆盖。“我看到你车上有爱心车队标志,我的车电瓶没电了,请帮帮我吧!”春节假期,30多岁的江苏无锡市女车主焦急地向“哥”李展求助。作为无锡市志愿者爱心车队总队长,李展立即拿出专业设备,帮车主处理,不一会儿便把问题解决了。李展介绍,今年春节假期,全市有200多辆“爱心车辆”在坚持假期出车的基础上,提供救援抢修等志愿服务。从除夕夜到大年初三,已累计开展各类志愿服务50余次。(本报记者方圆、巨云鹏、毕京津、李茂颖、刘晓宇、李纵、刘新吾、侯琳、李蕊、姚雪青)

(上接第一版)截至目前,全国行政村、“三区三州”地区贫困村光纤和4G比例都达到98%以上。——持续推动网络降费,固定宽带和手机流量资费大幅下降,让老百姓“用得起”。家住北京市朝阳区的姜先生,春节前升级了宽带。“今年在京过年,想看几部高清大片,正巧小区与中国联通推出千兆宽带优惠活动。”姜先生说,经过仔细对比,他选择了500MB宽带两年合约,算下来,每月缴纳166元5G套餐费用,就可以拥有一张每月40GB流量、1500分钟通话时长的5G卡,升级的500MB宽带还不限流量。“这几年一直提速降费,资费比以前实惠多了。”姜先生说。刀娅芬一家对网络降费也感触颇深。“以前光办宽带每年就要几百元;现在的套餐每月只要花78元,一家人的手机套餐、家庭宽带都包括在里面。”刀娅芬说。“十三五”期间,我国取消手机国内长途漫游费、流量漫游费,推出“流量当月不清零”“网速提速不提价”等措施,还给予建档立卡贫困户最大幅度资费优惠。“十三五”期间,我国固定宽带和手机流量的平均资费下降均超过95%。资费降低促进了网络普及和应用推广。2020年底,用户每个月的网络流量平均达10.86GB,比2015年同期提升38倍。

——深度融合应用,“智慧”的标签正覆盖经济社会方方面面,让老百姓“用得好”。高速运转的镜头抓拍慢动作,从各个方位展现舞者几秒内的所有动作细节……前不久,来自四川的90后音乐人沙楠杰,运用5G技术举行了一场线上音乐会,给观众带来了身临其境般的体验。“5G画面流畅不卡顿,视频交流更方便,给文娱产业注入了新鲜血液。”江苏无锡一家滑板训练场负责人王显福,前些天在线上举办了一场滑板跳高比赛,北京、上海、深圳等地的选手和无锡本地选手,通过5G线上直播端口,秀技比拼,沉浸式的体验让参赛者大呼过瘾。“春节假期后,我准备组织更多‘云上’赛事。”王显福说。“十三五”期间,我国数字经济实现跨越式发展,“智慧”标签正覆盖经济社会方方面面。网上购物、在线教育、移动支付、短视频等丰富多样的应用,全方位地影响着人们的衣食住行;智能制造、智慧农业、智慧旅游等融合应用,正加速传统产业转型升级。我国数字经济规模从2015年的18.6万亿元增长到2019年的35.8万亿元,占GDP的比重从27%上升到36.2%。其中,网上零售额从2015年的3.88万亿元增长到2020年的11.76万亿元;产业数字化增加值规模从2015年的13.8万亿元增长到2019年的28.8万亿元。

求是 中国共产党中央委员会主办 QIUSHI 编辑:求是杂志编辑委员会 出版:求是杂志社 2021·04 总第785期 2月16日出版(半月刊)

在河北省阜平县考察扶贫开发工作时的讲话 习近平 本刊编辑部
新时代脱贫攻坚的动员令 高志顺 马彦铭 潘文静
阜平脱贫记 中共国家乡村振兴局党组
人类减贫史上的伟大奇迹 国务院国资委
在脱贫攻坚中彰显国资央企使命担当 王蒙徽
补齐农村贫困人口住房安全短板 中共重庆市委
为全面建成小康社会提供有力支撑 中共湖南省委
“开山凿壁”的筑“路”人 新华社记者
用生命践行脱贫攻坚使命的“一线总指挥” 本刊评论员
征程正未有穷期 姜辉
贯彻新发展理念要见行动
正确认识我国发展环境的“变”与“不变”

奋斗百年路 启航新征程 马克思主义火种在这里播撒 本刊记者 闫玉清
一百年前,毛泽东那次决定中国命运的选择 本刊记者 宗言
八角楼里一盏灯,照亮革命万里程 本刊记者 海华
不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力(党员来信) 徐川
书写人类减贫史上最壮丽的史诗(党刊精选) 孙明增
经济社会发展统计图表: 2020年全国各省(自治区、直辖市)主要经济指标 国家统计局
时代楷模空军某运输搜救团一大队(英模人物)